## 灣區新地標試運營 離口岸不到2公里

# 深圳灣文化廣場打造全球設計橋樑

粤港澳大灣區文化地標再「上新」。1日,深圳灣文化廣場正 式啟幕試運營,作為深圳市重大文化設施,該項目以「開放、品 質、生長 | 為理念,向世界發出「為未來設計 | 的精神宣言, 致力打造全球設計文化交流互鑒的樞紐橋樑。

深圳灣文化廣場位於南山區后海中心區,與香港隔海相 望,距離深圳灣口岸不到2公里,僅需一站地鐵即可到達。 廣場的建成,將為深港雙城提供文化共享新空間。

大公報記者 石華深圳報道

深圳灣文化廣場整體設計靈感來自 「海邊原石」,總建築面積達18.8萬平 方米,配備9大展廳,展陳面積超5萬平 方米,涵蓋設計藝術展覽、未來設計學 苑、多元文化空間、跨界社交聚落四大 功能場域,將打造成為具有全球影響力 的設計文化綜合體。

步入文化廣場,最為震撼的當屬常 設展區的「DESIGN 100」,老式的自 行車、縫紉機、收音機等懸掛在天花板 上,數百件與人類生活緊密相連的物 品,共同構築成一座層疊的巨型裝置, 營造出一個沉浸式的「生活設計字 。觀眾穿行其間,透過視覺、聽覺 與觸覺的多維感知,領略設計於細微處 流淌的詩意。

#### 深圳早期設計深受香港影響

作為序廳,這一展覽是引領觀眾探 索設計價值的起點。「DESIGN 100| 聚焦「設計、人與生活」之間的本質聯 繫。通過具象器物的流變,呈現設計從 功能回應到意義構建的敘事脈絡,向觀 眾闡釋「何為設計,為何設計」。

在1號展廳的一角,一件名為《尋 常》作品格外吸引人,作品由1950年代 以來的約140件物品組成。靈感來自香 港人生活中尋常的物品,看似每日如此 平凡的東西,很多時候都被人們忽略。 細心看看,無論是字體、顏色、圖像、 形狀或功能,處處都能觸摸到設計的印

據運營方講解員介紹,深圳早期的 設計受到香港影響很大,羅湖很多老建 築都有香港設計的痕跡。試運營 期間,香港市民可直接使用手機號 進行預約,試運營首周預計開放 5000-7000個體驗官名額,一周後每 日名額將視情況進一步擴展。

5號展廳內,匠作中國以「傳 統工藝的現代轉化 | 為主線,連 接工藝與當代設計,聚焦竹編、 陶瓷、漆器、剪紙四大生活類 目,聯動在地文化,溯源工藝 文化與特點,通過匠作之美展 覽、匠人故事、百年品牌、大 師工坊組合呈現,打造中國 當代手工藝的對外展示窗

在竹編、剪紙等中國傳 統工藝的展品前,來自香港 的參觀者陳先生讚嘆:「這 些作品既保留了東方美學精 髓,又融入了現代設計語 言,讓人看到中華文化創新 的無限可能。中國的很多鄉 村都有最美的手工藝,如果 通過設計實現工藝傳承與產 業創新,能夠讓傳統手工藝 走向世界舞台。|

開幕式上,學術代表王 受之認為,深圳灣文化廣場 打造設計文化綜合體,此舉 在中國具有領先性,依託深圳 灣的優越區位,未來將成為市 民樂享文化的空間,並助力片 區成為深圳乃至灣區的「C 位一。



▲作品《尋常》靈感來自香港 人生活中尋常的物品。 大公報記者石華攝

▲深圳灣文化廣場常 設展區的「DESIGN 100 | 作品 大公報記者石華攝

▼11月1日,總建築面積 18.8萬平方米,配備9大 展廳的深圳灣文化廣場啟 新華計

連接

文

引

領

串

ノロ

深圳灣文化廣場的 在,文化廣場的跨界社

交聚落的活力,很大程度上得益於 其與周邊商圈、特別是深圳灣萬象 城的無縫連接,形成「文化+商 業」的互補生態。

作為大灣區高端商業標桿,深 圳灣萬象城二期匯聚超500個品牌的 超級綜合體。試運營首日,商圈內 人流如織,許多市民在逛完展覽 後,直奔萬象城享用午餐或購物, 形成「文化體驗—商業消費」的閉 「這裏不像傳統展館那樣有距 離感,而是可以隨時坐下來喝杯咖 啡、聽場講座,甚至親手做個手工 藝品。| 帶着孩子參觀的市民李女 士感慨道。

記者發現,深圳灣文化廣場通 過人行天橋與城市綠軸的中心綠 帶、萬象城商業區有機銜接。這種 物理空間的緊密連接,為文化與商 業的互動提供了基礎。今年3月,南 山區后海空中連廊,跨后海濱路天 橋主橋結構成功合龍。這座天橋全 長64.2米,巧妙連接海德二道連廊 與深圳灣文化廣場。

未來,民眾可從海岸城商圈出 發,經保利文化廣場、嘉樂道等商 業綜合體,沿空中通廊漫步直達深 圳灣萬象城、深圳人才公園。這不 僅將后海六大商圈步行距離縮短至 15分鐘生活圈,更通過「商業+文 化+生態 | 的立體串聯,構建起一 個超級商圈矩陣。

大公報記者石華

大公報記者石華整理



▶深圳灣文化廣場 外觀。

大公報記者石華攝



#### 1.具體地址:

• 深圳市南山區科苑南路2516號。

深圳灣文化廣場服務資訊

#### 2.開閉館時間:

• 每日10:00開館,18:00閉館 (17:00起停止入場)。

#### 3.交通方式:

地鐵:在深圳灣口岸乘 坐13號線到人才公園 B1口出站,穿過科苑 南路即到達深圳灣文化 廣場主入口。

打車:導航搜索「深圳灣文化廣場」,於科苑南路 主入口下車

自駕:導航搜索「深圳灣文化廣場」,可停至深圳 灣文化廣場頁三樓停車場,憑預約碼停車;也可以 停至深圳灣萬象城、人才公園以及春繭停車場

### 與國際名館合作 力促中國設計走向世界

搭建

錫

成

為

或

個

世

界音樂之

在深圳灣文化廣場的國際展 區,由英國倫敦設計博物館館藏 與中國設計師作品共同組成的

《一個世紀的椅子》讓人眼前一亮。140餘把 椅子在材料、身體、生態、身份、技術與關係 的交纏中,成為人類文明的微縮歷史。此外, 文化廣場與泰特美術館合作的《安東尼・麥考

爾:凝光之境》展覽,讓光束在空間 中緩緩勾勒出形狀的輪廓,宛如雕刻 般切割空氣,營造出可供觀眾步入的三維光影

開幕式上,文化廣場與全球頂尖美術館 英國泰特美術館簽署合作備忘錄,將圍繞展覽 共建、學術研究與國際資源互鑒展開,系統構 建東西方文化對話的常態化平台。同時,文化 廣場與榮寶齋及西冷印社簽署戰略合作協議, 着眼於推動中國傳統工藝與當代設計的深度融 合,為「中國設計走向世界|搭建文化橋樑。

據運營方介紹,今年3月,文化廣場與倫 敦設計博物館正式簽署合作備忘錄,成為該館 亞太地區首個戰略合作夥伴。倫敦設計博物館 是全球首個以設計為主題的博物館,涵蓋工業 設計、建築、時尚等多元領域。此外,文化廣 場與巴黎裝飾藝術博物館、法國國家傢具檔案 博物館簽訂戰略合作協議,與全球頂尖文化機 構共話美好未來。

大公報記者石華



▲作品《一個世紀的椅子》。 大公報記者石華攝

【大公報訊】記者陳旻無錫報道:10月31日,聯合 國教科文組織(UNESCO)宣布:中國無錫憑藉其深厚 的音樂文化底蘊與創新發展實踐,成功入選「創意城市 網絡」,成為中國首個「世界音樂之都」。

#### 中國已有20城加入「創意城市網絡 |

「創意城市網絡」是聯合國教科文組織發起的重要 項目,是與「世界遺產保護」「世界非物質文化遺產代 表作評選 | 並列的聯合國教科文組織在全球推行的三大 旗艦文化項目。該項目創建於2004年,旨在以文化和創 意為載體促進全球城市間合作、推動實現可持續發展, 涵蓋設計、文學、音樂、手工藝與民間藝術、電影、媒 體藝術、美食、建築(2025年新增)等八大領域,每2 年評選一次。截至目前,已有約90個國家超過400個城 市加入,中國成員城市共20個,數量居世界首位。

截至2024年,全球共有75座「世界音樂之都」。無 錫是吳文化發源地,古代無錫音樂源遠流長,從周代 「南音|發軔,經魏晉「吳聲歌曲|、唐宋元詞牌曲牌 及南北曲,至明清崑曲、古琴、琵琶、二胡、絲竹,形 式多樣,流派紛呈,創造了中國音樂史上多個「第 一|。近現代,無錫音樂家以「音樂喚醒民眾、溝通中 西、保存文化之根」及「國樂改進」為使命,在各自領 域振衰起弊、繼往開來,全方位構築中國音樂架構,他 們對國樂的影響至深至遠,開創了一個時代,把國樂推 向世界。華彥鈞(阿炳)創作的《二泉映月》已成為中 國與世界交流的音樂語言。

## 重走滇緬公路 | 收官: 踏遍烽火故道 傳承不朽精神

【大公報訊】記者黃艾力、譚旻煦瑞麗 報道:隨着「重走滇緬公路」媒體團在滇緬 公路中國境內終點——畹町行程的結束,本 次主題採訪活動圓滿收官。7天1000多公里 的實地採訪行程,紀念碑、文物、故事、印 跡……帶領着記者們如同返回八十年前那段 烽火歲月,媒體團的成員們一次次被戰爭的 殘酷所震驚,更一次次被中國人民不屈的精 神所折服。香港新聞聯副主席郭一鳴表示, 滇緬公路承載着厚重的抗戰記憶,其歷史價

值與背後的動人故事需向更多香港及海外受 眾傳遞,讓偉大的抗戰精神得以傳承。

「重走滇緬公路」主題採訪活動由雲南 省人民政府新聞辦公室與香港新聞工作者聯 會聯合開展,香港新聞界參加的有香港新聞 聯副主席郭一鳴、香港新聞聯會長張國良、 香港新聞聯副主席、明報副總編輯林藹純、 香港潮州商會前會長黃書銳、香港新聞聯秘 書長趙汝慶、香港新聞聯理事、香港01執行 總編輯任璐,以及香港01、橙新聞、有線新 聞、鳳凰衛視、香港大公文匯傳媒集團等多 家媒體。

#### 滇緬公路與香港淵源深厚

為期一周的時間,媒體團從滇緬公路零 公里碑出發,沿着滇緬公路一路前行,到訪 南洋華僑機工抗日紀念碑、雲南驛、功果 橋、惠通橋、松山抗戰遺址、畹町橋等地, 全方位展現滇緬公路的歷史貢獻與其承載的 時代價值。各家媒體也從不同角度對滇緬公 路的前世今生做了多維度的報道。

香港新聞聯會長張國良表示,這條公路 不僅是抗戰時期的「生命線」,更與香港有 着深厚淵源。他說,滇緬公路上有過3200餘 名南僑機工,他們中許多人家都是經過香港 到達南洋各地,如今香港仍有大量福建籍、 廣東籍、海南籍鄉親,他們中不少人與當年 的南僑機工存在關聯。基於這份深厚淵源, 香港有責任傳承南僑機工的奉獻精神,弘揚 滇緬公路所蘊含的偉大抗戰精神。這段鮮活 的歷史,是香港開展愛國主義教育最具體、 最具說服力的課題,能讓更多香港市民在了 解歷史中增強民族認同感與使命感。

単は開門を開始を表現の 市在 鎭公 合路 大公報記者黃艾力攝 國境內終點



責任編輯:嚴允通 美術編輯:莫家威